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Auszug aus dem Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 'l 5. August 2022
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Öffentliche Auflage SondernuEungsplan Maseltangerbäche (Festlegung
Gewässerraum)

lm Rahmen der Ortsplanrevision sollen die Gewässerräume für alle Fliessgewässer innerhalb
der Bauzone festgelegt werden. Für den Vorderen und Hinteren Maseltrangerbach bestehen
bereits Gewässerabstandslinienpläne aus den Jahren '1987 und 1989, welche jedoch nicht
mehr mit der aKuellen Gesetzgebung übereinstimmen und aufzuheben sind. Bei der Abgren-
zung des zukünftigen Gewässerraums werden sowohl die lnteressen des Hochwasserschut-
zes als auch der Ökologie berücksichtigt. Weil bei beiden Bächen Defizite im Bereich Hoch-
wasserschutz und Ökologie bestehen, hat der Gemeinderat eine Studie ausarbeiten lassen,
welche den Raum für eine zukünftige Gerinnesanierung /-ausbau aufzeigt. Der vorliegende
Sondernutzungsplan basiert auf der Ausbaustudie "Variante 2021".

lm weiteren wird auf den vorliegenden Planungsbericht verwiesen. lnsbesondere werden in

Kapitel 4.2 des Planungsberichtes die im Sondernutzungsplan ausgewiesenen Baulinien und

Gewässerräume begründet und die Einhaltung der gesetzlichen Anforderungen kommentiert.
Fazit: Mit dem Sondernutzungsplan Maseltrangerbäche wird der erforderliche Raum zur Ge-

währleistung der Hochwassersicherheit, des beidseitigen technischen Zugangs und der öko-

logischen Funktionalität im Siedlungsgebiet von Maseltrangen sichergestellt. Der Sondernut-

zungsplan Maseltrangerbäche steht im übrigen in keinem ersichtlichen Wderspruch zur Bun-

des!esetzgebung, zur kantonalen Gesetzgebung, zum kantonalen Richtplan, respektive zur

kom-munalän Richt- und Zonenplanung. Vielmehr unterstützt er die Absicht der lnnenentwick-

lung und einer haushälterischen Bodennutzung unter Einhaltung der Hochwassersicherheit

,nid"n ökologischen Anforderungen. Mit der Festlegung des Gewässerraums innerhalb des

SiedtungsgeUiäts wird gewährleistät, dass eine Siedlungsentwicklung nach innen auch künftig

möglich bleibt.

lm Rahmen des Mitwirkungsverfahrens hat die Politische Gemeinde schänis den sondernut-

,ungsptan Maseltrangerbäihe mit Planungsbericht sowie die beiden aufzuhebenden Gewäs-

seräitandslinienpläne vom 3. Novembei bis 18. Dezember 2020 öffentlich zugänglich ge-

,r.nttin papierförm im Foyer des Gemeindehauses und digital unter www.schaenis.ch). Vor-

icniagä uno'einwände konnten in schriftlicher Form bis spätestens 18 Dezember 2020 per

post Jder E-Mail der Gemeinderatskanzlei Schänis eingereicht werden. Die rechtsverbindliche

politische Gemeinde schänis . oberdo(16. cH-871g schdnis , TeleJon o55 619 6161 ' info@schoenis.ch ' www's(haen cn
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Publikation im amtlichen Publikationsorgan der Politischen Gemeinde Schänis erfolgte am
Freitag, 13. November 2020. Ebenso wurde das Mitwirkungsverfahren in der Novemberaus-
gabe des amtlichen M itteilungsblattes Linthsicht publiziert. Zum Sondernutzungsplan Ma-
seltrangerbäche sind fünf Mitwirkungseingaben eingegangen. Die Auswertung der Eingaben
sind im Anhang 2 des Planungsberichtes zusammengestellt.

Beschluss

1. Einoaben Mitwirkuno

a. Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von den fünf im Rahmen der Mitwirkung eingegan-
genen Eingaben und beantwortet diese gemäss Wortlaut im Anhang 2 des Planungs-
berichtes zum Sondernutzungsplan Maseltrangerbäche, dat. 15. August 2022 (rechte
Spalte).

b. Die Antworten auf ihre Eingaben sind den fünf Parteien vor Beginn des Auflageverfah-
rens zu übermitteln - und zwar mit folgendem Begleittext:

Sondemuf ungsplan Maseltrangerbäche

Oer Gemeinderat hat den Sondernutzungsplan Maseltrangerbäche zur Festlegung des Gewässerraumes
(Baulinien) an seiner Sitzung vom 15. August 2022 erlassen. Damit einher ging die Auswertung und Be-
urteilung lhrer im Rahmen der Mitwirkung eingereichten Eingabe. Die Entscheide zu sämtlichen Eingaben
finden sich im Anhang 2 des Planungsberichtes zum Sondemutzungsplan (siehe Beilage).

Gerne weisen wir Sie darauf hin, dass alle Unlerlagen zum Sondernutzungsplan während der öffentlichen
Auflage vom '19. September bis 18. Oktober 2022 im Foyer des Gemeindehauses sowie aut unserer Web-
seite www.schaenis.ch (Rubrik "Neuigkeiten") eingesehen werden können.

VVir bitten höflich um Kenntnisnahme und verbleiben ... (Grussformel)

Beilage: Auszug aus dem Planungsbericht (Anhang 2)

a. Der Gemeinderat erlässt in Anwendung von Art. 23 und Art. 29 des Planungs- und
Bau-gesetzes (sGS 731.1; abgeküzt PBG):

Sondernutzungsplan Maseltrangerbäche; Festlegung Gewässerraum nach Art. 36a
GSchG, Baulinien,
bestehend aus

- Planungsbericht, dat. 15. August 2022
- Situation 1 :500
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b. Der Gemeinderat hebt gestützt auf den Planungsbericht Sondernutzungsplan Ma-
seltrangerbach, dat. 15. August 2022, folge^de Nutzungspläne auf.

Gewässerabstandslinie Vorderer Maseltangerbach, rechtskräftig seit 24. April
1989
Gewässerabstandslinie Hinterer Maseltrangerbach, rechtskräftig seit 2. Dezem-
ber 1987

3. Öffentliche Auflaoe

a. Der Sondernutzungsplan sowie die Aufhebung der Nutzungspläne werden unter Eröfl-
nung einer Einsprachefrist von dreissig Tagen, d. h. in der Zeit vom 19. September bis
18. OKober 2022, öffentlich aufgelegt.

b. Einsprachen sind vor Ablauf der Auflagefrist schriftlich dem Gemeinderat einzureichen.

c. Das Auflageverfahren ist im kantonalen Amtsblatt vom 12. September 2022, im amlli-
chen Publikationsorgan der Poltischen Gemeinde Schänis (Publikationsplattform) vom
12. September 2022 sowie im amtlichen M itteilungsblatt LinthSicht (Ausgabe Nr. 86,
Zustellung an Haushalte am 16. Septembet 2022) wie folgt zu publizieren:

POLITISCHE GEMEINDE SCHANIS

Öffentliche Aufl age Sondernuf ungsplan Maseltrangeöäche

Der Gemeinderat hat in Anwendung von Art. 23 und Art.29 des Planungs- und Baugesetzes (sGS
731.1 ; abgeküzt PBG) am 15. August 2022 erlassen:

Sondernutzungsplan Maseltrangerbäche; Festlegung Gowässerraum nach Art.36a Gewässer-
schufgesetr (SR 814.20), Baulinien

Aufhebung Gewässerabstandslinie Hinterer Maseltrangerbach, rechtskräftig seit 2. Dezember
't987

Die Erlasse mit den dazugehörenden Untedagen liegen unter Eröffnung einer Einsprachefrist von dreis-
sig Tagen, d. h. vom 19. September bis 18. Oktober 2022, öffentlich auf. Oie öffentliche Aullage erfolgt
im Gemeindehaus Schänis (Foyer Erdgeschoss). Die Unterlagen können zudem unter der Rubrik "Neu-
igkeiten" auf unserer Webseite www.schaenis.ch eingesehen werden.

Einsprachen gegen die Erlasse sind vor Ablauf der Auflagefrist schriftlich dem Gemeinderat Schänis ein-
zureichen.

Zur Einsprache berechtigt ist, wer ein eigenes schutzwürdiges lnteresse dartut. Die Einsprache hat eine
Darstellung des Sachverhaltes, eine Begrundung sowie einen Antrag zu enthalten.

Die Eigentümerinnen und Eigentümer von Grundslücken innerhalb der Gebiete der aufzuhebenden Nu!
zungspläne und im Gebiet des Sondernutzungsplans Maseltrangerbäche sowie diejenigen in einem wei-
teren Umkreis von 30 Meter werden schriftlich benachrichtigt (Art. 41 Abs. 2 PBG).

Schänis, 15. August 2022 GEMEINDERAT SCHANIS

Politische cemeinde ichänis . oberdorf16 , cH-8718schönis . Tet{on o55 619 61 6f iÜo@schoenis.ch ' www's'haenis ch
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Aufhebung Gewässerabstandslinie Vorderer Maseltangerbach, rechGkräftig seit 24. April
1989
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4. Persönliche Anzeioe

b. Wer von der Aufhebung eines Erlasses betroffen ist (will heissen, alle Grundeigentü-
merinnen und Grundeigentümer im Plangebiet und im Umkreis von 30 m des Plange-
bietes), wird ebenfalls schriftlich benachrichtigt.

5. Der Gemeinderatsschreiber wird in Zusammenarbeit mit dem Bauamt mit der Durchfüh-
rung des Aufl ageverfahrens beauft ragt.

Protokollauszuo an

- Niederer + Pozzi Umwelt AG, Martin Schibli, Burgerrietstrasse "13, 8730 Uznach (per E-Mail)
- Daniel Gorfer, Leiter Bauamt, im Hause (per E-Mail)
- Akten

IN ERAT SCHANIS
indepräsident:

He

Der Gemeinderatsschreiber:

David F. Reifler

De
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a. Mit persönlicher Anzeige werden bei Erlass und Anderung von Sondernutzungsplänen
die Eigentümerinnen und Eigentümer von Grundstücken im Plangebiet sowie in einem
weiteren Umkreis von 30 Metern ausserhalb des Plangebietes schriftlich benachrichtigt
(Art.41 Abs. 2 PBG).


